

# 澤連斯基收到「生日大禮」：豹2、M1主戰坦克都要來了

在烏克蘭軍隊撤出「巴赫穆特決戰」的關鍵小鎮索萊達爾後，歐美主要國家終於同意對烏克蘭援助先進主戰坦克。

當地時間2023年1月25日，德國政府發表聲明稱，將首先從自己的庫存中向烏克蘭運送14輛豹2坦克，最終的目標供應量是80輛，約能裝備兩個裝甲營。同日晚些時候，美國總統拜登宣佈向烏克蘭援助31輛M1艾布拉姆斯坦克。更早之前，英國政府已經承諾援助14輛挑戰者2型坦克。法國總統馬克龍亦表示，可能向烏克蘭派遣勒克萊爾坦克。

1月25日是烏克蘭總統澤連斯基的45歲生日。過去一個多月來，他和烏克蘭的軍政高層們一直在為獲得上述四款西方主戰坦克而努力。這個月，烏克蘭在戰場上是艱難的：俄軍對烏控頓涅茨克州東北重鎮巴赫穆特的進攻取得突破，俄羅斯空軍仍在襲擊烏克蘭主要城市及能源設施，使冬天更加寒冷。

但在對烏軍援方面，此前停滯的「援助升級」議程取得重大進展。在決定援助主戰坦克前，歐美已在1月做出了一系列對烏援助先進步兵戰車及火炮系統的承諾。如今，澤連斯基的下一步目標指向美制攻擊型無人機及ATACMS遠程導彈系統，這將使烏軍具備在現有戰線攻擊克里米亞及俄軍內陸基地的能力。

不過，這份「生日大禮」能否解燃眉之急？按照德國官方說法，這些援助最快能在3到4個月內到位，但坦克到達烏克蘭，並不能很快形成戰鬥力。美國政府則沒有給出「交貨」時間表。另一邊，俄羅斯則稱這種做法是「極為危險的決定」。俄羅斯總統發言人佩斯科夫宣稱，這些坦克的結局只會是「在烏克蘭燃燒」。可以確定的是，冬春之際的俄烏戰局將更加激烈，而和平、停戰的希望依然遙遠。

## 姍姍來遲的「生日大禮」

烏克蘭很早就提出，需要西方主戰坦克。2022年12月，烏克蘭武裝部隊總司令扎魯日尼強調，烏克蘭需要300輛主戰坦克，以支持繼續反攻。彼時，烏軍的大規模反攻陷入停滯已達兩個月，經過部隊擴容和軍工業重整的俄軍則在頓涅茨克戰線重新形成攻勢。

美國智庫「戰爭研究所」(ISW)指出，這是因為西方拒絕升級對烏軍事援助，而烏軍原有的蘇制武器彈藥庫存不足，從而無法維持此前的戰場優勢。《外交政策》雜誌分析稱，烏軍只有兩種選擇：要麼獲得分散在東歐各國的前蘇聯裝備，對其進行現代化改造，然後形成並不強大的戰鬥力，同時繼續受到蘇制彈藥儲備不足的困擾；要麼直接獲取比俄羅斯更先進的西方主戰坦克，並同時得到幾乎「不會見底」的北約彈藥庫。

然而，自2022年12月以來，美國政府多次表示，美制主戰坦克「不是在烏克蘭作戰的合適工具」，並提出訓練、後勤等一系列困難。直到2023年1月24日，歐美主要國家防務長官在德國召開有關對烏援助的關鍵會議後，美國防部長奧斯汀依然對坦克援助的問題含糊其辭，僅表示「我們真正關注的是確保烏克蘭擁有現在取得成功所需的能



ALJAZEERA

News Russia-Ukraine war

News

Ukraine war

Features

Economy

Opinion

Video

## Abrams and Leopard tanks: Why are they important to Ukraine?

*Kyiv has long called on Western nations to send battle tanks, arguing they are essential for battlefield success.*



LEOPARD 2



M1 ABRAMS

力。

一些五角大樓官員私下對美國媒體抱怨稱，奧斯汀等政府高層提出的技術層面困難「事實上都不是問題」，否則美國政府也沒有必要在1月做出援助150輛美制步兵戰車的承諾。

其背後的原因，也不是擔心觸碰到俄羅斯的「紅線」。澤連斯基已向美方承諾，烏軍不會將西方坦克用於對俄羅斯本土目標的攻擊。美國國防部近期則一直積極「調高紅線」，默許了烏軍使用蘇制武器對俄羅斯本土空軍基地進行攻擊，並降低了對突破「紅線」後俄方可能採取的報復手段的威脅評估。

美國《政客》雜誌援引多位不具名官員的話說，事實上，五角大樓從未停止讓白宮同意援助坦克的努力。在2023年1月的一次會議上，也是國防部長奧斯汀最先向總統拜登明確建議，美國應當向烏克蘭援助M1艾布拉姆斯坦克。但是，拜登沒有表態。

拜登面臨的情況顯然比國防部更複雜。剛剛贏得國會多數席位的共和黨人將阻擊對烏援助視為和白宮博弈的關鍵行動之一。在歐洲，極右翼政府領導下的意大利明確反對升級對烏軍事援助，歐盟最近一次升級對俄制裁也歷經內部談判波折。

另一邊，一直走在援烏「最前列」的英國政府卻不願再等待盟友協商，於1月16日早早確認了援助挑戰者2型坦克的計劃。隨後，波蘭、芬蘭等國提出，如果德國許可，列裝豹2型坦克的波蘭等國陸軍可以將自己的坦克交給烏軍。德國總理朔爾茨旋即回應稱，如果美國政府同意派遣M1坦克，德國就同意援助豹2坦克。